[bookmark: _GoBack][image: C:\Users\админ\AppData\Local\Microsoft\Windows\Temporary Internet Files\Content.Word\001.jpg]Досаханова Лаззат Сериковна, 
Қызылорда облысы, Арал қаласы, 
Т.Г.Шевченко атындағы №13 орта мектебі,
директордың оқу ісі жөніндегі орынбасары, 
І санатты қазақ тілі мен әдебиеті пәні мұғалімі 


Баяндауыш

	СЫНЫП:  8 б 
	Қатысқандар:  
	Қатыспағандар: 

	Сабақ  негізделген оқу мақсаты  
	Баяндауышты топпен  анықтай алады, тапсырмаларды орындауды  үйреніп практикада қолдана біледі.

	Сабақ мақсаттары 
	Барлық оқушылар:

	
	Баяндауыш құрылысына қарай жіктелуін түсінеді
Баяндауыштың сұрақтарын ажырата алады.

	
	Оқушылардың  басым бөлігі:

	
	Баяндауыштың қандай тұлғада келетінін анықтайды.
Берілген сөздерден баяндауыш болатындай сөйлем құрастырады.

	
	Кейбір оқушылар: 

	
	Баяндауыш болатын сөз таптарын біледі.
Тапсырмадан сөйлемдерді талдайды

	Тілдік мақсаттар
	Оқушылар:
Баяндауыш туралы  өз ойларын ашық жеткізе алады

	
	Негізгі сөздер мен тіркестер
Бастауыш, баяндауыш,Бастауыш пен баяндауыш арасына қойылатын сызықша,сөйлем мүшелері

	
	Сыныптағы диалог/ жазылым үшін пайдалы тілдік бірліктер:
Баяндауыш туралы не білесіздер?
Сәз неліктен баяндауыш басқа сөз таптарынан болатынын айта аласыз ба?
Дара ,күрделі баяндауышты қатыстырып сөйлем құрастырыңыз.

	Алдыңғы оқу 
	Баяндауыш ережесі  және оның тұрлаулы мүше екенін  біледі 

	                                                                   Жоспар

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері
	Сабақтағы жоспарланған жаттығу түрлері

	             Ресурстар



	Сабақтың басы
8 мин.
	1мин.
2 мин.






5 мин.




	Ұйымдастыру кезеңі
Ой қозғау:
Фигураларды құрастыр





[image: http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/5/53/Cutting_cone.svg/241px-Cutting_cone.svg.png]Суреттер (геометриялық фигуралар бейнеленген) қиындылары  арқылы  сынып оқушылары 3 топқа топтастырылады және жаңа тақырыптың оқу мақсатымен таныстырылады. 
-Осы екі қиындыны біріктірсек нені көре аламыз?
-Қандай сөздер құрастырылды? Сөздер туралы не айта аламыз?
	




Түрлі-түсті қағаз қиындылары

	Сабақтың ортасы
25 мин.
	
3 мин.                 















7 мин.






















5 мин.














10 мин.

















	Сұрақ-жауап (диалогтік оқыту)
Баяндауыш  дегеніміз не?
Қандай сұрақтарға жауап береді?
Баяндауыш пен бастауыш қалай байланысады?
Баяндауыштар құрылысына қарай нешеге бөлінеді?
Баяндауыш қандай сөз таптарынан болады?
Баяндауышсыз сөздің болуы мүмкін бе?
Топтастыру. Топпен жұмыс 
(сын тұрғысынан ойлау)
 «Топтастыру» стратегиясы арқылы көрсет.
1 топ Баяндауыштың анықтамасын топтастырады
[image: ]Қай сөз табынан болса, сол сөз табының сұрағына жауап береді.

Сөйлемді тиянақтап тұрады.

Баяндауыш





Оқиғаның қай шақта тұрғанын білдіреді.




2 топ.  Баяндауыштың құрылысына қарай жіктелуін топтастыру. 
Дара, күрделі, үйірлі 
3 топ.  Баяндауыш болатын  сөз таптарын топтастыру 
Етістік, сын есім, сан есім, зат есім, есімдік, көмекші етістік және еліктеуіш сөз
Тапсырма-1
«Жұптас, ойлан, бөліс» әдісі 
(сын тұрғысынан ойлау)
37 жаттығу  Мына сөздерді баяндауыш етіп сөйлем құраңдар
І-топ -    ..............-ынтымақ,............-байлық,.............- оқу
ІІ-топ – ..............-сәлем берді,.............-төрт,    .........-бөлінбейді
ІІІ-топ –  .............-жетім,............-білерсің...........-
жаман..............-арсыз.                   
  Бағалау:  «Басбармақ» әдісі бойынша бағаланады. 

Тапсырма-2  Түсіну,қолдану
Топтық жұмыс 38 жаттығу (талқыла!)
Алдымен мәтін таратылады топтағы оқушылар 1,2,3-ке саналады,содан соң 1-лер бір топқа, 2-лер бір топқа, 3-тер бір топқа отырады

Бірлескен жұмыс жасайды.Алдымен өздері мәтінді оқып, жұпта, топта талқылайды,содан соң әрқайсысы тобына оралады, мазмұндайды. 
Топтарға тапсырма таратылады.
1.Мәтінді оқы. Мәтіннен дара және күрделі баяндауыштарды тауып, жасалу жолдарын түсіндір. Қандай сөз таптарынан болғанына көңіл бөл.
2. Мәтінді оқы. Қарамен жазылған сөздерді мағынасына және құрамына қарай талдаңдар.
3.Мәтінде айтылған ойды қайталап айтып беріңдер. 
Бағалау:  Оқушыларға өзін-өзі бағалау парақтары «Шеңбер сызықтары» таратылады. Әрбір оқушы қатысқан жұмысын жазып отырып шеңбер ішінде қай дәрежеде 1-10 ға дейінгі тұрғанын бояйды.
	


Білу теориясы 
Сұрақтар , қағаздар 












Түсіну теориясы 
Постер, стикерлер, кесте, оқулық


















Қолдану теориясы
Аяқталмаған сөйлемдер, қағаздар

Слайд шоу
Басбармақ жоғарыға қарай= Мен түсінемін. 
Басбармақ көлденең = Мен түсінгендеймін.   
Басбармақ төмен қарай=Мен түсінбедім

ЖИГСО



Мәтін,Дәптер,
Қалам 

Дәптер 
Оқулық
Дәптер 

«Шеңбер сызықтары»
Парақшалар сабақ басында таратылатын болады.

	
Сабақтың соңы
7мин
	3+2мин







	Кері байланыс:  Маған үш зат айт
Біз бүгін оқып үйрендік
Біз жақсы жасай алдық
Топ өте жақсы жасай алды

[image: number three mosiac] Үйге тапсырма:  (Үй тапсырмасына мысал келтіре түсіндіремін) Зат есімнен болатын баяндауышты қатыстырып сөйлем құрастыр.
	


Стикерлер

Үй тапсырмасына мысал келтіре түсіндіремін. 

	Қосымша ақпарат       

	Саралау – Сіз қосымша көмек көрсетуді қалай жоспарлайсыз? Сіз қабілеті жоғары оқушыларға  тапсырманы күрделендіруді  қалай жоспарлайсыз?
	Бағалау – Оқушылардың  үйренгенін  тексеруді қалай жоспарлайсыз?
	Техника қауіпсізідк ережелері
Пәнаралық байланыс 
АКТ-мен байланыс


	 Сынып оқушыларының басым бөлігіне  мазмұнға сай жұмыстар ұсынылса, қабілеті жоғары оқушыларға нақты дәлемен, шеберлікпен сөйлеу, өз  түсініктері бойынша талдау жұмыстарын жүргізу
АКТ мүмкіндіктерін пайдалану 
	1. Оқушылардың қажетті білімдерін білу мақсатында ашық сұрақтар беріледі. 2.Топтық жұмыс арқылы оқушылардың бірлескен әрекетін бақылау.
3. Кері байланыс (ауызша)
5. Әр оқушының ОМ жеткендігін анықтау үшін бағалау критерийлері мен дескрипторлар қолдану
6. Рефлексия (Маған үш зат айт)
	  Сергіту жаттығуы :
білімдерін тексеру;
тез жауап беру;
 жан-жақты ойлайды;
ТҚ ережелерін сақтайды.
Геометрия, ағылшын, әдебиет


	Рефлексия 
Сабақ \оқу мақсаттары жүзеге асырымды ма?
Бүгін оқушылар нені үйренді?
Оқыту ортасы қандай болды?
Мен жоспарлағаным өз мәнінде жүзеге астыма ?
Мен өз уақытымды ұтымды пайдалана алдым ба?
Мен өз жоспарыма қандай түзетулер  енгіздім және неліктен?
	


	Қорытынды  бағамдау
Сабақта ең тиімді болған екі жұмыс немесе тапсырманы атап көрсетіңіз (оқытуға және оқуға қатысты).
2:     Жұптық жұмыста өз өлшемдерін алуда,оқушылардың барлығы дерлік қызығушылық танытқандары байқалады
Қандай екі жұмыс немесе тапсырма сабақтың одан да жақсы өтуіне ықпалын тигізер еді? (оқытуға және оқуға қатысты)?
Осы сабақтың барысында  барлық сынып  немесе жекелеген  оқушылар туралы менің келесі  сабағымды  жетілдіру туралы  не білемін?
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